

人生如煙雲聚散，無論是黑雲、彩雲、或是萬里無雲，天空不會凝固在一個不變的形態。你、我的生命也不會凍結在某一個季節。筆者自小愛思索，對人生發出過不少疑問。在其中浮游了幾十年，至今仍然在尋問：“我從哪里來，要往哪里去？下一站該是什么？”



年輕時的劉影嵐

我是屬於那弱者群，經不起現實的敲擊，很容易就心力交瘁。回首過往一生，最感炙熱苦痛的是青少年時代，從十三歲起到二十幾歲，曾經三度有輕生的念頭。近日浦瑛到訪，不知為何談起往事和其中的破碎，在新朋友面前居然談笑風生地聊扯自己年輕時期的黑暗。別人會問，是否因爲多年來已經“五子登科”（五子是：妻子（夫君）、屋子、車子、兒子、銀子）才所以談得輕鬆？我清楚不是。我從未促意追求“五子登科”，那是天父的恩賜。我一直以來所追求和尋覓的，是人類生存的價值和意義。我曾接受和享受過耶穌的邀請，他說：“凡勞苦擔重擔的人，可以到我這裏來，我就使你們得安息。”我也響過耶穌一個信心的應許：“所以不要憂慮，說：吃甚么、喝甚么、穿什么。這都是外邦人所求的。你們需用的這一切東西，你們的父親是知道的。你們要先求他的國，和他的義，這些東西都要加給你們了。”（太 6:31-33）

然而，在被引導去認識天國和天父的義的過程中，沮喪和绝望曾在我心靈中爲我敲響三次喪鐘。

如許多人曾經歷過一樣，我也有一個不幸的出生。我雙親幼年家境貧寒，沒機會到學校接受任何教育。母親在中國廣州市把我生下來就因大病休克了四十天。我是外婆把我抱大的。孩提時我雖然和母親並五個弟兄姐妹生活在一起，但在家中，我是那最頑皮、最常犯錯、不時挨打挨罵的孩子。我很怕我母親，是家中最失寵的女兒，在我兒時甚少感受到母親對我的溫馨之情。母親偏愛我妹妹，對我的冷漠，爲我幼嫩的心靈塗抹上一層不受人歡迎的陰影。我父親因爲賭博嫖娼，被人民政府發現，捉去牢改三年。出獄後，因爲失業，就申請到香港謀生。在我學以前的記憶中，很少見到父親與我們共享天倫。那時在中國大陸的生活是貧困的，我从小就學會做很多的家務。



在印度，女鬼大學畢業

我少時倒算聰明伶俐，算是名列前茅的小學生。我也是積極的紅領巾，愛讀書，更愛唱歌、跳舞和體育。一方面被老師喜愛——因爲成績良好；另一方面受老師討厭——因爲我被男同學惹氣，天天在課室打架。到小學畢業那年，本該考上優良初中的我，居然在統考時來個粗心大意，結果名落孫山，被派到民辦中學，母親和我自己也實在蒙羞，認爲不再唸書也罷。那一年，是中國機械荒後人們大量偷渡到香港的一年，政府也大量合法放人往香港探親。上帝於是扭轉乾坤，趁此良機把我引領到香港探望父親而定居生活，免去民革期間內亂的一切禍殃，並得着一個新的求學機會。

離鄉別井，進入一個陌生城市生活，對一個正要脫離童稚爛漫的我彷彿連根拔起。永別了童年的朋友！永別了那橫街窄巷的兒嬉！更永別了那唯一呵護我的外婆！到了香港與父親相聚，我天真的香港夢很快就破滅。父親的經濟當時無法安頓我大姐、我和我妹妹的到訪，大姐馬上被介紹工作去了，我呢，暫時被送到姑媽家，妹妹則跟爸爸在一起。我在姑媽家才一個禮拜，就被介紹到一戶人家中打住家工，天天被鎖在屋里看顧兩位幾歲大的小孩，煮飯、洗衣服、打掃房子一腳踢。女主人會買餃子給我做晚飯，我暫時被軟禁，怕讓我出門會丟失。那時香港還沒有洗衣機的發明，我每天一面用手洗衣服，一面以淚洗臉，從陽臺眺望港灣的海水，哀悼失落了的自由，悲傷自己孤苦地寄人籬下。好不容易過了兩個禮拜，一天，女主人放我到大廈樓下買東西，十二歲的我驚惶地逃之夭夭，問路迴到我姑媽家，拒絕回去打住家工。於是，我父親只好把我也帶走。我和妹妹被安排在有十戶人家擠擁居住的一個大廈單位，租了一張床位，那就是我和妹妹的家。父親又送我到私立學校學英文，總算安撫了我的失落。然而，過不多時，我生命的第一个喪鐘敲響了！

那一年，我聽說外婆因病去世了，以爲從此世上再沒有人會瞭解我，鬱鬱寡歡之情更甚。同時，因爲自己熱愛中國文學，不喜歡學英文，就找機會轉學到一家新開的中文學校。上課才兩天，受到挫折很是氣餒，就告訴父親不想就讀新學校了。沒想到賺錢不易的父親把我大罵一頓，要我把繳去的學費五十塊錢要回來，不然，就不許我再唸書，要我

送我到茶樓賣點心。當時，我年幼不懂父親因爲生氣用恐嚇來教訓，句句聽在心里如刀割。在他陪伴之下，我厚着臉皮去見中文學校的校長，要求討回已繳的學費。學費討不回來，我父親生氣之下在校務室痛罵我並掌了我一個耳光。那一個耳光打進我悲戚的心，如同晴天霹靂，在衆目之下，我離得無地自容，就此，認定我是一個不被愛的“孤兒”，既然外婆已遠去，我也没有生存的必要了。

上帝先用音樂來安撫我。那年頭，校方請了一位從意大利回港的中國知名男高音到學校教聲樂，選出二十位有音樂天份的學生，每星期一次留校受訓。我幸運被選，開始在歌唱中寄情，在每一次的歌唱中，隱隱感到自己還是活著。優雅的古典音樂和浪漫的藝術歌曲開始向我招手，我於是進入音樂的

行騙中。這一個“啓蒙”，把我從人間有限的憐愛能力中狠狠地摔下來，我發現自己不能去愛一個不可愛的世界。這一個喪鐘在敲的當下，我失去了歡笑，連微笑也不再，多年對文學熱愛的情懷頓然消逝，再無法閱讀任何文章，換來的是一份失去眼淚的悲哀。有兩年時光，我變成一個失去一切激情而無望的人。在高中快畢業的這年中，上帝做了兩件事來挽救我。

上帝先用音樂來安撫我。那年頭，校方請了一位從意大利回港的中國知名男高音到學校教聲樂，選出二十位有音樂天份的學生，每星期一次留校受訓。我幸運被選，開始在歌唱中寄情，在每一次的歌唱中，隱隱感到自己還是活著。優雅的古典音樂和浪漫的藝術歌曲開始向我招手，我於是進入音樂的

背起十字架捨己來跟隨他大有衝突。我當時不明白其中的意義和奧秘，以爲耶穌要求我們做機械人，那于我是一種慢性自殺，違反人的本性。人性的尊貴在乎各人的獨特，耶穌要求來一個抹殺、大不合理性了，我不能接受！我曾離開教會，自以爲事地去生活。我那時只是感謝耶穌作了我的救主，讓我死後可以上天堂，但活在今世，我堅拒背起十字架來跟隨他。

那是我青春的歲月，我的歌唱漸漸給我帶來讚美的目光，我高興還來不及，就墮入難拔的初戀情懷，落在三角戀愛的漩渦中。那一份愛情深知不知討上帝喜悅，只能掙扎在痛苦中，知道自己被愛火焚身，就是爲了一點溫暖，如飛蛾撲火。我總算是轟轟烈烈地愛過了，最後的醒覺是明白自己的軟弱和受捆綁，覺得做大人是苦啊，做基督更是苦，若非受控于宗教的道德意識，至少可以私自地放肆而無需自責；但做了基督徒，就像一只被綁的野猴。耶穌你是真是假？上帝你是否如尼採所宣告般已死去？那次的内心吶喊，因着自己的人格破碎，爲自己敲響了最淒厲的喪鐘，也挑戰了上帝，要祂向我顯現，拯救我的肉身，免我不知要上吊還是跳海。我的確走到人生的窮途，此刻方明白爲何耶穌要我背上自己的十字架跟着他去釘，原來自己的生命不外如破布一幅。記得使徒保羅說過，要與基督同死才可能與基督同復活。我哀哭着與上帝立約：“你若是那位愛的真神，就要來救我，免我一死；我就當作我已自盡，從今活着的不再是我也；我願意讓基督活在我的肉身掌管，讓你得着榮耀，我也歡喜快樂。你若不來救我，就證明你是死的，我又死何足道？既然沒有上帝，也就沒有地獄，一死就化爲烏有，好擺脫人生的苦惱。我也不想要輪回超生那一套，投胎不外是希望再當人，既然今生當人都不想，難道湊成佛不可？也無需想修煉個四大皆空，一個沒有愛的世界本來就是空，毫無意義，毫無樂趣。我渴慕的，是耶穌的應許：“我來了、是要叫羊（或作人）得生命，並且得的更豐盛。”我在自己的邏輯中抖起無窮的勇氣，等待爲耶穌再活一次，或然，就悄悄地撒手塵寰。

上帝可真的聽見我對他的挑戰與立約，他給我的拯救馬上出現。兩天後，一位我唯一願意相信的外籍宣教士，我中學的聖經老師、已五年沒通音訊，忽然來電話找我，帶來一群聖徒。相聚時，他們讀聖經，念到神的話像兩刃的利劍，可以剖開人的靈與魂……我忽然熱淚下流，之後就大哭抽泣。那次真的被復興了，從此以後，不敢再離開神的家，戰戰兢兢地求主引導每一步，學會在神面前被動前行。奇妙的事也就接踵而來，天父帶給我的祝福，先是在一家基督教中學任教，一年後被該校校長



破碎與重整 — 劉影嵐見證

認識劉影嵐女士實在是個偶然。記得1月29日那天，我和一位新朋友Nancy在聊天中Nancy說：她有一個信上帝的姐妹叫影嵐，你一定會喜歡。Nancy順手將影嵐的一個DVD給了我，讓我回家欣賞影嵐的歌曲。影嵐從內心深處唱出的歌聲充滿了摯愛，讓人十分感動。我迫不及待地想瞭解這位歌唱家，給馬上影嵐挂通了電話，這是我們第一次在電話里聊，沒有說幾句我就想最好馬上見見這位愛上帝又有才華的歌唱家。我急切地問：我可以現在就來見您嗎？她說可以。就這樣從我們電話里聊到了她的家里。我在她家里面對面的將近3個小時傾聽她講述她自己的故事：動人，親切。

第一次見面的影嵐她給我留下難忘的印象，她沒有任何掩蓋，她用心與我交流，她敞開她的心靈對我講了她的人生故事，她曾經在苦難中掙扎，但她天真勇氣讓她一次又一次從地獄中脫身，拯救了她三次生命。在人生這個大舞臺，她沒有走後悔的路，因爲她知道只有心中有上帝，路路都是好路。

她自己從破碎中重整，讓自己飛了起來，同時她也讓更多的人聽到上帝能聽到上帝的聲音，多年來她在世界各地位上帝服務。親愛的讀者讓我們一起來分享閱讀由劉影嵐寫的她的心聲。

浦瑛

着“立己立人”的道理，從星雲學說書中，我學到大爆炸的星體要不停的自繞，直到繞出一個軌道，才能成爲一顆不被殞滅的恆星。恆星的價值意義，在于它自繞中的軌道創造。在一個十三歲女孩的腦袋，不知道是否真能讀懂那些書，奇妙的是，這兩本書啓發了我生存的意識，我決定，若不爲人所愛，可以去愛人，爲自己的生存創下一個意義。我似乎相通了。

在我高中的年代，神推鬼擋地我被帶到一家很有名望的基督教女中求學。

在報考的最後一天，我跟朋友去湊熱鬧，對該校其實素不知曉；在297個考生中有九個被錄取，我居然榜上提名。一進校頭一年，我有七科不合格，被逼留級，老師還以爲我父母花了很多錢替我買來這個學位。在高二那年，我因爲到一所大專夜校旁聽，結識了一位白髮詩人的大舅助教，他在我面前吹噓他在台灣大學文學界的交誼和地位，將同輩作家的某些出名著作借我閱讀。我當時對他非常尊崇，哪知他卻是那位在我心靈敲響第二次喪鐘的人。在一晚的旁聽課程中，我發現他一本有關中國新文學運動發展史的內容抄在黑板上，講課時好像那是出于他的東西（我剛好看過那書）；當時我覺得他好卑鄙，偷了人家的內容，大言不慚地用來教學，（有可能我是自家誤會了他的動機），總而言之，在我意識他卑鄙的那一刻，他把我對人類的信心摧毀了。我以爲我雖不被人愛，還可以去愛人，並要裝備自己像魯迅作家一樣用文筆去救世；如今我發現文人也是如此虛偽，恐怕都是在同串，互搔肩膀，彼此利用，都

象牙塔，讓死灰的心燃起星點的柔情。之後，上帝在學校安排了一個基督夏令營，有一個星期在其中，除了早、晚的聽道，我每晚與牧師發問，辯論上帝是否存在，和耶穌是神的兒子與否之疑難。每夜，牧師願意陪伴我談論到深宵。出營後我買了一些基督教書籍，挑燈夜讀，茶飯不思，想弄清楚耶穌是真或假。在一個星期內，我到電影院看了一部名爲“寶虛”的影片，片中故事以耶和時代爲背景。看影片時聖靈在我身上作工，我全身不停發抖，並爲耶穌十架而哭腫雙眼。在影片結束時，我心中清楚耶穌是神的兒子，意識到我之前之所以不能信，是因爲我未敢把自己交託到他的愛中。那天，從電影院回家路上，我興奮地在內心呼喊：“我是基督徒！”喪鐘在我心中變成樂歌，因爲我再次找到了我的烏托邦，里面有我心底渴求的真、善、美和愛。

我升大學的時候，是已受洗信主的基督徒，只是未能真正得道。我和妹妹曾大搖大擺地在星期日到教會敬拜，每每遲到，見空位總是在前排。我們一坐下就打瞌睡，牧師講完道就醒過來。從不參加團契活動，總覺得在教會中，女的脂粉不塗，古董像老姑婆；男的面貌貌岸然，卻呆板木納，雖不敢說教會裏面缺員、缺善，就是覺得不美。心中其實還有一種抗拒，怕被同化了，就像讓正在復活的心，悸動在一個僵冷的形體似的，有所不妙。那時，我在大學中主修英國文學系，在所讀的文學著作中，人文主義抬頭，與耶穌要求人



幸福一家人



演唱歌劇



禱告，祈求上帝降福



在印度的讀經夏令營



教會唱詩班

